

院士团队、知名专家纷纷落户鄞州二院

# “引凤来巢”为学科建设强筋健骨

“

从中国工程学院郑树森院士，到中国科学院侯凡凡院士、浙江大学附属第一医院谢立平教授，从北京阜外医院心脏外科专家团队，到上海长征医院骨科专家团队……近年来，越来越多的医学领军人物、专家团队陆续落户鄞州二院，通过定期坐诊、手术，参与科室业务查房、疑难病会诊，并承担培训、讲座、带教等任务，为该院学科建设强筋健骨，同时也为甬城及周边老百姓带来国内一流、优质贴心的医疗服务。

“学科建设是医院发展重中之重，没有过硬的医疗技术，一切发展都将是一纸空谈。”鄞州二院党委书记、院长翁国斌一上任，就把学科建设工作提到战略高度来抓，并提出紧密结合公立医院改革倡导的分级诊疗、医师多点执业等政策，抓住新形势下现代医疗市场的转型机遇，积极推动医疗技术与服务品质再上新台阶的设想。

通讯员 谢美君  
记 者 孙美星

“



谢立平教授工作室揭牌仪式。

## 引凤 牵手知名医疗机构、专家团队

不久前，鄞州二院与上海长征医院达成长期合作协议，来自长征医院的5位知名骨科专家将正式入驻鄞州二院，每周日轮流坐诊、手术。这5位专家中包括长征医院骨科医院常务副院长肖建如教授、长征医院骨科医院骨科研究所副所长刘铁龙教授，其他几位也都是在脊柱、关节、骨肿瘤等领域的知名专家，且都是副教授、副主任医师以上级别，长期从事诊治工作和相关研究，具有丰富的临床经验。

这已不是鄞州二院第一次“引凤来巢”。

早在2011年5月，该院就牵手国家心脏中心——北京阜外医院，成立了“中国医学科学院阜外心血管医院宁波市技术培训中心”。只要患者有

需要，阜外医院心脏外科手术专家及麻醉、体外循环、ICU护理等“全套人马”可来甬全程参与手术及术后管理等工作。

2012年9月，中国工程院郑树森院士与鄞州二院签订合作协议，携手成立了鄞州区卫生系统首个“院士工作站”。此后，通过手术指导、学术报告等形式，郑院士每年都会多次来到工作站，3年多来累计已有40余名普外科尤其是肝胆系统疑难杂症患者得到郑院士“出手”相救。

2014年6月，鄞州二院与国内泌尿界泰斗——吴阶平泌尿外科中心合作成立吴阶平泌尿外科浙东中心，成为全国第四家、华东地区唯一一家合作中心。浙江大学附属第一医院泌尿外科谢立平教授出

任中心首席专家，中心执行主任、苏州大学附属第二医院单玉喜教授每周三上午坐镇该院泌尿门诊诊疗中心。

2015年10月，鄞州二院又成立了中国科学院侯凡凡院士工作室，除通过远程会诊等形式为慢性肾病尤其是疑难杂症患者提供诊疗帮助外，还围绕慢性肾病和糖尿病肾病的最新技术发展方向和前瞻性问题，开展合作研究。

2016年4月，在第二届吴阶平泌尿外科浙东中心新技术论坛暨前列腺疾病治疗新进展研讨班上，作为吴阶平泌尿外科浙东中心首席专家，谢立平教授又在鄞州二院设立了工作室，这意味着甬城泌尿系统疑难重症患者在家门口问诊全省泌尿外科领军专家更加便捷。

## 受益 普通患者享受顶尖医疗技术

3年前，60岁的老何在鄞州二院成功接受了“冠状动脉旁路移植术”。这是一个高难度的心脏外科手术，为他主刀的是来自北京阜外心血管医院院长助理、首都十大杰出青年医师郑哲。当时，老何的病情十分复杂，想北上求医，又苦于没有门路。

老何的侄子是一名医生，了解情况后，就带着他找到了鄞州二院心胸外科岑浩锋主任，岑主任当即为他联系了自己的师兄——北京阜外医院郑哲教授。最终，由郑教授主刀，鄞州二院心胸外科专家团队共同参与，手术如愿获得成功。现在，老何偶尔还会到医院随访复查。回想起当年的求医经历，他至今仍觉得庆幸不已。

死里逃生的陈先生也有同样的体会。去年3月，陈先生因为肝脏肿瘤破裂出血差点丧命，幸亏有鄞州二院院士工作站郑树森院士“力挽狂澜”，才捡回一条性命。当时，陈先生突发腹痛，到市内一家医院就诊，意外诊断出患有肝脏多发肿瘤，且其中最大的一个尾状叶肿瘤已出现破裂出血，情况异常凶险。主诊医师束手无策，只好先予保守治疗加以止血。

情急之下，患者家属向鄞州二院郑树森院士工作站求助，鄞州二院副院长、普外科洪晓明主任医师联系了郑院士，并通过远程会诊系统将患者资料传给郑院士。闻讯赶到宁波后，郑院

士立即投入手术，仅1个半小时就成功完成了这台高难度手术。

除了在手术台上大显身手外，牵手鄞州二院的专家团队还常以义诊等形式服务于甬城百姓。作为吴阶平泌尿外科浙东中心，鄞州二院泌尿外科已连续3年组织“前列腺健康关爱周”、“泌尿结石防治周”等大型公益活动，包括浙江省泌尿外科领军人物、浙东中心首席医学专家谢立平教授，浙东中心执行主任、苏州大学附属第二医院单玉喜教授及吴阶平泌尿外科全国各中心的知名专家等在内的大牌团队，已数次坐阵义诊现场，让甬城百姓在家门口享受到更精准、个性化医疗服务。

提升

## “输血”、“造血”双管齐下

请“外援”是一种“输血”方式，但除了“输血”，更重要的还是通过“外援”的帮扶，提升医院自身的“造血”功能。与鄞州二院牵手的专家团队，除定期来院坐诊、手术外，还经常参与医院各学科的业务查房、疑难病会诊，每次到医院都少不了手把手带教、指导。

6月21日上午，美国纽约西奈山医院肾脏科主任何慈江教授为鄞州二院职工带来了一场“学科建设和专科医师培养”专题讲座，这已是何教授第三次到该院讲学。在鄞州二院，每年都会有专家学者应邀带来国内外前沿的高精尖技术和先进的诊疗理念。

在把高手“请进来”的同时，该院还采取“送出去”的方式，让本院医生到上级合作医院、院士团队所在医院甚至国外进修、学习和锻炼。

院长翁国斌曾多次在各种会议上放出话来：“只要愿意去进修学习的医生，医院都给予支持。”

几年来，鄞州二院已先后选派泌尿外科、普外科、肾内科、呼吸内科、消化内科等学科带头人赴美国、英国、加拿大等地访问、深造，另有10余名青年医务人员公派前往德国、奥地利等地研修。泌尿外科、普外科团队中，约有一半医生已到郑树森院士、谢立平教授所在浙江大学附属第一医院进修学习，还有好几个通过在职学习和继续教育获得了浙江大学硕士学位；心胸外科、麻醉科等也已先后派出20余人次分批赴北京阜外医院进修学习，其他各专科每年外出进修学习的也不少，参加各种国际、国内学术会议的就更多了。

如今，鄞州二院心胸外科已较熟练掌握了冠脉搭桥、人工瓣膜置换、先心纠治等高难度心脏手术技术，并在市内率先开展心脏手术腔镜微创治疗，成功用微创技术为患者“补心”，成为国内少数能开展此类手术的县区级医院之

一。普外科手术团队已屡次在各级比赛中崭露头角。2011年至2015年，凭借“腹腔镜胃癌根治术”等手术视频先后6次在省级、国家级各类大赛中获奖。其中，由学科带头人洪晓明副院长主刀的“腹腔镜胰十二指肠切除手术”视频在2014年第二届全国肝胆胰外科年会手术视频交流大赛中，战胜众多省部级大型医疗中心及医学院附属教学医院高手，一举夺得第二名，这也是宁波市外科团队在全国视频比赛中获得的最高荣誉。

作为医院“名片”的泌尿外科，更是形成了较为合理的人才梯队，在各个亚专业领域都有独当一面的人物：学科带头人——鄞州二院院长、主任医师翁国斌从事泌尿外科、肾移植工作近20年，擅长微创技术治疗泌尿系肿瘤、泌尿系畸形等疾病，在浙江省较早开展胰肾联合移植，夫妻间活体肾移植、腹腔镜下活体取肾技术等填补宁波市空白。

泌尿肿瘤团队的朱伟智主任、肾移植团队的张曙伟主任、泌尿结石团队的汤春波主任、小儿泌尿团队的金志昌主任等在各自的领域都有一把“刷子”，就连当年毕业后进入鄞州二院工作的首批新员工，经过10年磨砺，也早已褪去了当年的青涩，逐渐成为科室的中坚力量，不少已是副主任医师级别。

“接下来，我们还要邀请更多学科知名专家入驻医院或设立工作室，让更多甬城患者受益。”翁国斌院长告诉笔者，作为一家大型三乙综合性医院，鄞州二院时刻牢记自身的公益性质，想方设法为患者提供安全、有效、方便、价廉的医疗服务。专家们进驻医院，将使甬城及周边患者，花区级医院的钱，就可以享受到国内顶尖专家的医疗服务，实现“医院综合实力+顶尖专家+患者需要”的完美结合，这也是医院“引凤来巢”的初衷。